

Совершенно секретно

экз. № 2.

115

1562
23.9.60.
Заместителю председателя комитета госбезопасности при Совете министров Литовской ССР

Полковнику -

Товарищу Синицыну.

гор. Вильнюс.

СПЕЦОБЩЕНИЕ

о поведении американской туристки -

С 8 по 12 сентября 1960 г. в дер. Ужвермение Рамигальского района, у своих родственников находилась американская туристка -

До её прибытия аппаратом УКГБ было выявлено, что по девичьей фамилии в США выехала в поисках работы в 1920 году. В США вышла замуж за поляка

В США проживает её сестра куда выехала в 1925 году также в поисках работы, там же вышла замуж за англичанина

Из родственников проживающих в Лит. ССР были установлены:

Вышеперечисленные родственники на случай её посещения через аг."Амуд", "Юринис" и доверенных лиц "К" и "М" нами были взяты под агентурное наблюдение на предмет выявления и изучения поведения и её родственников при их встрече с ней.

В дни пребывания у её родственников от агентуры и официальным путем были получены материалы о подозрительном поведении её. в беседах с своими родственниками восхищала жизнь в Америке и оправдывала жизнь колхозников в Литве. Высказывала ряд недовольств.

Источник "Юргинис" 12.9.60г. сообщил:

10 сентября с.г. источник присутствовал на ужине приготовленном и другими родственниками в честь приехавшей к ним в гости американской туристки - тети стол был накрыт хорошими блюдами, однако почти ничего не кушала и не пила.

Беседа шла на разные темы. сказала, что в городе люди живут лучше чем в колхозах. Почему Ваша страна не просила помощи у американцев сразу после войны, когда было разрушено народное хозяйство. Америка могла бы дать. Сейчас вы кричите, что у вас всего хватает. Но даже в Бостоне около фруктовых магазинов очереди большие, а запах невыносимый. Колбасы и то хуже не видела, нет из одного мяса, материалы очень дорогие - по 40 долларов (400 руб.) метр.

Источник сказал, мы радуемся тому, что отношения между СССР и США после визита Н.С.ХРУШЧЕВА улучшились. Но полет американского мпиона ПАУЭРСА эти отношения испортил.

на это ответила: А вы думаете русские не засыпают? Источник пояснил, если бы засыпали, то поймали бы - значит не засыпают.

доказывала, что ПАУЭРС был завербован нашими органами, он за это оклад получил, знал куда летит. Ему представились все возможности покончить с собой, а он сделал. Она высказывала в его адрес большое свое зло.

Источник спросил, как чувствуют себя в США, те которыебежали из Литвы, и у которых кровавые руки. отвела: они много делают, чтобы восстановить "действительную" Литву.

Тут же спросила источника, а какую он проводит работу "за свободную" Литву.

Источник объяснил, что сейчас Литва свободная, много издается литовских книг, тысячи юношей учатся в университетах. ответила: "Была я в этих университетах, там русский Ленин висит, ни одного литовца. Только маленький портрет её знакомого Кудри есть."

В отношении безработицы в США и унижения негритянского народа, ответила, что в США, кто не имеет средств для пропитания дают пакеты, негритяне в США не имеют прав только в одном штате.

Выразила сожаление, что не приехал её сын - учитель, который больше обо всем рассказал бы.

сказала, что президент США Эйзенхаузер на Генеральной Ассамблее ООН в Нью-Йорке участвовать не будет. О будущем президенте она высказала свое мнение, что НИКСОН и КЕНЕДИ получат на выборах почти равное количество голосов, но президентом будет НИКСОН.

В ходе беседы заявила: Она довольна, что гостей из США очень хорошо кормят, только ей не нравится порядок, когда за несколько минут сообщают, что будем делать и указывают по какому маршруту следовать и т.п.

В разговоре с много обид-высказывала из колхоза "Паканга", последняя была выселена из Лит. СР, заявляла, что нас неправильно высыпали, на них наговорили их сосед, который забрал все вещи, принес к себе домой.

сказала, что она в то время, когда сестра была выселена в Сибирь, писала на имя ПАЛЕЦКИСА письмо, но ответа от него не получила, на что высказала свое недовольство.

в беседе рассказывала, что в США большинство имеют собственные легковые машины, живут и кучают очень хорошо.

В конце беседы на вопрос источника, что передать читателям? отвечала "Скажите, что была верная хорошая лягушка, видела то и то". Источник добавил: "Пусть в мире будет только мир". сказала: "Надо колхозникам улучшить жизнь".

Источник "Акмуо" сообщил, что он имеет беседу с о американской туристке

заявила "Что у вас за дом". У нас автограф выглядит лучше". В Америке человек за два дня зарабатывает столько денег, что может купить хороший костюм".

Зам.председателя колхоза МИСУЛОНУ в беседе с выразил уверенность, что догоны и обгонцы США по производству молока и мяса. На это позже другим лицам заявила: "Человек одевшийся в кожаную куртку этим и радуется, а у нас в Америке с такими куртками только на рыбалку ходят. Какие у Вас идут легковые автомобили, мы такие используем для подвозки дров. У нас накал кипячку и едешь. Продукты мы ежедневно купаем свежие, а что остается в мусорный ящик выбрасываем, ибо старые продукты вредны для желудка. Килограмм мяса у нас стоит 15 центов.

В беседе о последний рассказывала:

сопровождавшем

"Материально в США она живет хорошо, имеет собственный дом, три легковых автомашин. Дочь и сын работают учительами. Кругом электричество. У вас гладят утюгом, а у нас специальными машинками".

10.0

Находясь у братьев своего мужа в Анишайском районе, где в честь приезда её родственниками был богато накрыт стол, она очень мало пила и почти ничего не кушала, при этом заявила: "Колбаса старая, они такую не кушают, у них все свежее".

В процессе обеда родственник передал ей заранее подготовленное неизвестного содержания письмо, которое перед передачей еще дописал карандашом. Письмо было без конверта.

Во время своего пребывания проявила недовольство тем, что им надо ездить с экскурсией, а одних свободно непускают к родственникам. Высказала обиду, что в США деньги за поездку оплатили полностью, а в Москве снова взяли за проезд до Вильнюса. Заявила, что по приезду в США она спросит, почему с ними так поступили".

как она заявила нашей агентуре, с собой привезла 5000 долларов.

За расходы, произведенные в честь приезда последняя оплатила ей долларами, хотя возражала против этого.

Кроме этого всем присутствующим её родственникам дала доллары в разных суммах.

Учитывая подозрительное поведение туристки при встрече с родственниками и знакомыми и беседах с последними, в процессе чего не исключена возможность обработки отдельных из них, нами намечено проведение следующих мероприятий:

I. Родственников

изучение через источников
лиц которые проживают по соседству с указанными
родственниками и находится в дружественных с
ними взаимоотношениях.

взять в агентурное
доверенных

2. проживающих в колхозе
"Паханга", возвратившихся из мест поселений, взять под
агентурное наблюдение через архивных агентов
и доверенное лицо

3. Ориентировать Утенский аппарат КГБ об установлении
родственников проживающих в Аникщайском районе
и взятии их в агентурную проверку.

4. Международную и внутрисоюзную переписку выявленных
родственников поставить на "ПК".

Уполномоченный КГБ при Совете Министров
Литовской ССР в городе Паневежис

М а й о р -

(КИШОНАС)

Верно, гербовик учишься.

Слд...стар.уполномч.Укб
при сес.сеср.в г.Паневежис

капитан Гайдук
М.Богданов